

实地走访精准对接 一企一策破解难题 南浔区优化服务助企做大做强

见习记者 王涵 通讯员 高杨晔

本报讯 “非常感谢南浔区企业综合服务中心的高效服务，帮助我们解决了难题，让企业上市工作可以有序开展。”近日，在南浔经济开发区（东迁街道）浙江科宁电机有限公司里，办公楼消防验收通过，让企业负责人张伟强心里的一块石头终于落了地，“我们向区企业综合服务中心寻求解决消防整改难题，第一时间就得到了响应并顺利解决。”

浙江科宁电机有限公司是一家专业从事电机、电器及零部件、机电一体化控制装置系统的研发、生

产与销售企业，也是该区“三电一板”重点企业。去年3月，科宁电机准备上市，原先的办公楼因上市需要办理房产证，但消防整改要求复杂，消防验收一直未通过，影响了整体上市进度。

得知企业困难后，南浔区企业综合服务中心及时会同区住建局、企业召开专题协商会，围绕企业上市需求，决定采取分步整改、分时复核方式操作，支持企业上市。工作人员从整改到验收提供全流程跟踪服务，为企业高效推进提供全面服务。

“网上的沟通可以解决一些共性

问题，要让企业真正感受到政策落地带来的获得感，还是需要我们‘走进’，通过实地探访，提供更精准的服务。”区企业综合服务中心相关负责人告诉记者，截至目前已完成62家“象牛”企业和成长型企业走访。

去年以来，面对传统产业转型升级、新兴产业日益多元的趋势，南浔区企业综合服务中心推出“一站式”服务，重塑联系服务企业机制，聚焦企业在转型发展、金融纾困、市场拓展、政策支持、法律保护、要素保障等方面的痛点、堵点和难点，深入开展为企服务活动，

以科学的“一企一策”，为企业提供定制化增值服务；同时，在各镇街设立企业综合服务驿站，根据实际情况在每个驿站配置发展、服务、科技、人才等岗位人员，专职联系服务辖区企业，及时解决企业问题和困难。

“接下来，我们将主动了解企业生产经营情况并收集企业问题，结合企业自身发展规划，在金融助企、市场拓展、产能扩大、企业转型等方面提供‘一企一策’靶向服务，精准助力企业发展壮大。”南浔区企业综合服务中心表示。

湖笔技艺传承添新员

记者 朱寅敏 通讯员 张琪炜

本报讯 一场庄重的拜师仪式近日在南浔区善琏镇举行，南浔湖笔技艺制作非遗代表性传承人姚真泉，正式收下来自北京、上海、苏州的4个徒弟，为湖笔技艺传承注入新的活力。

仪式现场，徒弟们向姚真泉敬献拜师帖、行拜师礼、敬茶。姚真泉回赠湖笔礼和制笔工具，并寄语徒弟们要用心钻研技艺，传承和发扬湖笔文化。

姚真泉从事湖笔制作三十余载，在业内声誉极高。多年来，姚真泉不仅坚持传统手工

艺制笔，还积极创新，通过互联网销售和直播推动湖笔文化发展，成立湖笔非遗研学基地与大师工作室，培养了多名湖笔制作工艺传承人。

湖笔制作技艺工序复杂，从原料选购到成品出厂，需经过选料、水盆、结头、装套等8道工序，细分下来有一百20多道工序。

近年来，湖笔制作技艺受到越来越多的关注，但传承人才短缺仍是亟待解决的问题。此次活动为湖笔制作技艺的传承注入新鲜血液，也将为这一古老技艺的未来发展添新动力。

朗途握手造车新势力

记者 朱寅敏

本报讯 “年产量大概500万套左右，订单还是比较满的。”日前，在南浔区旧馆街道朗途精密工业（浙江）有限公司，总经理蒋亚萍介绍，目前产能饱和，订单已排到6月。

走进企业生产车间，机器设备高效运转，工人们忙碌而有序地生产智能驾驶摄像头壳体。这家企业自去年上半年正式量产以来，迅速在国内新能源汽车配套市场占据了一席之地。当前，它已与国内一众新

能源汽车新势力企业建立了紧密合作，小米汽车、蔚来汽车等都是企业的合作伙伴。

据悉，智能驾驶摄像头壳体通过冷挤压一次成型，该工艺减少了生产过程中的能源消耗，解决了总成端激光焊接的可靠性问题，使内部装载的芯片性能更加稳定，寿命持续延长，为智能驾驶的进一步推进提供了强有力的保障。

“今年预计还会投入大概1000万元，进行工艺提升和技术创新及引进新型设备等提高产能和生产效率。”蒋亚萍说。

优质医疗服务进乡村

见习记者 王涵

本报讯 浙江求是心血管病医院日前在南浔区练市镇新丰村开展义诊，把优质的医疗资源送到基层。

上午9时，在新丰村文化礼堂，众多村民早早地来到现场，排队等候问诊。现场设立了心内科、中医科、骨科等多个咨询台，16名多学科专业医生为村民们提供义诊和健康咨询。

“今天让沈医生重新检查一遍，复查结果很好。希望这种免费的义诊活动多一点，给我

们老年人带来很多帮助。”75岁的从金义表示，十几年前，该医院曾为她做过心脏介入手术。这次现场接受面诊之后，她安心了许多。

义诊现场，还免费提供血糖、血压测量、颈动脉B超等基础检查项目，让村民们能够及时了解自己的身体情况。此次义诊活动共服务村民300余人，其中大部分是60岁以上的老年人，医生的讲解和科普提升了村民自我保护、关注健康的意识，村民们纷纷表示感受到了医疗服务的便捷与温暖。

体育课新玩法获好评

见习记者 王涵

本报讯 连日来，南浔区湖州师范学院南浔附属小学体育课“花样翻新”，以全新的方式激发学生的运动热情。

上午9时，在湖州师范学院南浔附属小学，一节生动有趣的体育课正在进行。除了跳绳、跑步、仰卧起坐等传统的体育运动以外，三对三足球对抗让孩子们玩得不亦乐乎。学生们在挑战中锻炼了速度、协调性和团队协作能力。此外，本学期新引进的“地面游戏”广受学生好评。

“我们新学期引进的地面游

戏很好玩，我最喜欢的就是这个跳格子，因为很有意思，还可以锻炼身体。”学生金义翔告诉记者，下课的时候他经常和小朋友过来玩跳格子。

据悉，“地面游戏”活动通过地面图案引导的方式，让学生们边玩边锻炼，运动内容包括“跳格子”“萝卜蹲”和“开合跳”。通过这种创新形式，把原本枯燥的体育训练融入游戏中，学生参与度大幅提高，运动效果也更加显著。

“我们会根据地面图案进行更多课程设计，尽量多地把它运用到我们的课程当中。”该校体育老师唐晓丹说。

幸福“食”光



南浔区开发区（东迁街道）的南浔老年食堂近日成了老年人的幸福“打卡地”。该食堂在原养老服务餐厅基础上扩大服务范围，提高餐饮品质，还将为残疾人之家员工及周边园区企业职工等提供就餐服务。

记者 陆喆文 摄

AI赋能，打通便捷就医“最后一公里”

记者 朱寅敏

本报讯 眼下，南浔镇各社区卫生服务站正以AI技术赋能基层医疗。从高血压患者的日常监测，到各类疾病的精准诊断，AI技术全面融入基层医疗，让居民在家门口便捷就医。

近日，在南浔镇浔南社区卫生服务站，82岁的沈奶奶正在进行健康复查。社区卫生服务站为她免费配备了血压仪智能穿戴设备，该设备的终端连接医院的AI慢病助手系统，患者的体征检测数据会实

时上传，并通过快速分析形成初步的健康管理报告。社区医生会根据这个健康管理报告，第一时间对患者进行个性化健康管理，并在慢病防治、用药用药等方面作出及时调整。

“AI慢病助手系统引入后，方便了对慢性患者的管理，优化了我们诊疗的过程。”浔南社区卫生服务站站长陆成杰告诉记者，合理地利用AI慢病助手系统，能够更好地为居民服务，守护居民健康。

浔南社区卫生服务站还开设了

智慧云诊室和智能远程心电图等。在乡镇、社区卫生服务站采集的数据通过AI进行初步诊断传至上级医院数据中心，有效解决了患者看病来回跑的痛苦，实现“家门口”享受健康服务。

“社区卫生服务站很方便，B超、心电图都可以做，数据同步传到大医院里，大医院里也可以看到报告。”居民蒋桂荣说。

此外，在日常诊疗过程中，基层卫生服务站的医生有了AI辅助诊断系统这个得力助手。遇到复杂病情时，医生只需输入患者症状、病

史等信息，AI系统就能快速分析，提供多种可能的诊断方向和参考建议，帮助医生拓宽诊断思路。

南浔区中医院公共卫生中心副主任张深秋介绍，社区医生日常主要从事常见病的诊疗，对于一些急症，他们可能临床经验不足，通过AI辅助诊疗系统，对于突发类急症，迅速拟定应对措施。

截至目前，南浔镇21家卫生服务站已经全部实现AI技术在基层医疗服务中的深度融合与全面应用。从慢性病管理到日常诊疗，AI全方位渗透到基层医疗的各个环节。

梅花闹春

连日来，南浔区双林镇莲花兜村的梅花竞相绽放，大片的梅林映入眼帘，粉色的梅花缀满枝头，暗香浮动，沁人心脾。近年来，莲花兜村积极探索乡村振兴新路径，依托自然风光和生态资源，大力发展乡村旅游，取得了显著成效。

见习记者 钱杭 摄



现代科技助传统技艺重焕新生

记者 谢择明

本报讯 记者日前走进位于南浔区千金镇的湖州南浔嘉顺工艺织造有限公司展厅，只见精美的传统服饰、独特的文创产品分门别类地摆放在陈列架上，在光影下清晰展现出服饰面料和纹样的特点。工作人员正向前来参观的市民介绍传统服饰面料和织造工艺，带大家领略了传统技艺的魅力。

近年来，该企业将传统技艺与现代科技深度融合，突破传统丝绸织造效率低、成本高的行业难题，让传统丝绸从历史中“活”起来，

走向高端市场与当代生活场景。

“我平时就很喜欢这些国风的東西。今天挑选了一些自己喜欢的发饰、耳环之类。”市民汤女士一边观看一边感叹，利用这个机会现场参观学习，了解制作工艺，能感受到古人的智慧和审美。

公司负责人告诉记者，展厅里的服饰和文创产品所用到的宋锦、花罗、杭罗等原材料都是企业自己生产的。其中，金缕栖霞明制凤袍的面料用到的是绞罗提花罗工艺，企业将传统绞罗提花罗工艺与现代科技深度融合，利用高速剑杆机织造花罗，大大提升了生

产效率。

企业文创部负责人赵振介绍，花费了6年时间进行研发，并申请了国家专利技术。传统的花罗织造技术日产量只有7米，现在日产量可以达到70米左右，还实现了花形图案的定制。

除了传统织造技艺的智能化改造，该企业还以桑蚕丝为原材料开发了头饰、包包、步摇、耳环及丝绸服饰等30余款文创产品。

在展厅的另一边，工艺师王欣怡正专注地制作绒花、缠花，桑蚕丝在指尖翻飞成精巧的头饰。“我从事相关工作已经有3年多了，后续我

们也会扩展业务，吸纳周围的村民来制作绒花缠花，这样也能提高他们的收入。”她介绍，接下来她会将这门手艺教给村民，让更多的人参与到手工艺衍生品的制作中来。

该企业在深耕面料创新的同时，将目光投向年轻消费群体，将宋锦的华美、花罗的轻盈融入日常配饰与时尚穿搭中。目前，企业每月花罗订单量超2万米，产品广泛应用于高端时装、文创产品等领域。

“接下来，我们将继续研究传统工艺，并在复刻的基础上结合现代科技进行创新，让更多的人了解使用我们的传统面料。”赵振说。

“三堂课”守护校园消防安全

见习记者 王涵 通讯员 沈奥

本报讯 连日来，为进一步加强校园消防安全教育，增强师生消防安全意识，南浔区消防救援大队多种形式上好学校消防安全“三堂课”，扎实推进学校消防安全工作。

逢年过节，校园人员流动频繁，用火用电增多，火灾风险也随之上升。该大队紧扣节日特点，开设消防安全课。在重要节日前夕，通过校园广播、主题班会等形式，向师生普及节日期间的消防安全要点。在寒假前，强调居家防火，外

出时关闭燃气阀门、电器设备，防止因疏忽引发火灾。在春节期间，提醒师生安全使用大功率电器，留心厨房燃气安全。在元宵节时拍摄消防安全灯谜短视频，以趣味的方式让大家从线上学习各类消防常识，提醒群众时刻警惕火灾风险。通过这些贴近生活的提醒，为师生们的节日欢乐时光筑牢安全屏障。

新学期伊始，消防人员走进校园，化身“安全讲师”，为师生们带来别开生面的“开学第一课”。宣传人员借助生动的视频案例，直观展示火灾的严重危害，让大家深刻认

识火灾隐患，提高安全防范意识。通过详细讲解火灾预防小知识，从日常电器使用的注意事项，到易燃易爆物品的妥善存放，为师生们梳理出清晰的安全准则。消防人员现场演示不同类型灭火器的使用方法，让师生们迅速掌握灭火技能，在心中种下消防安全的种子。

为了让消防安全知识真正入脑入心，该大队还组织师生走进消防站，在逃生帐篷中模拟火灾场景，让师生们亲身感受火灾发生时的紧张氛围，学习如何在烟雾中正确逃生，用湿毛巾捂住口鼻、低姿前行等技巧不再是书本上的文字，而是

实实在在的行动指南。消防员为师生们介绍各类消防器材的用途和使用方法，邀请师生亲身体消防服的穿戴、消防水枪的操作，让大家近距离感受消防工作的艰辛与责任。沉浸式宣传体验极大地激发了师生们学习消防知识的热情，强化了他们的消防安全意识和自救能力。

南浔区消防救援大队表示，消防安全“三堂课”，环环相扣、层层递进，从理论知识传授到生活场景提醒，再到实践体验强化，全方位织密校园消防安全防护网，为学校师生的生命财产安全保驾护航。